

5 céntimos.

5 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Reus mes 1.50 pts.
Fuera: trimestre 5 5

Extranjero: 10 francos al año
trimestre. Id. 4 francos

Toda la correspondencia
de administración, impresa
y demás se dirige al Director.
Puede una persona la oficina de
el Director. El Director es el que
se manda el correo a la Ruta y
se mandan las cartas a la Ruta.

El documento que se dirige a la
Ruta se dirige a la Ruta.

EL LIBERAL DE REUS

DIARIO POLITICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año II

Sábado 6 de Agosto de 1898

Núm. 392

FARMACIA SERRA

LAS CONSULTAS

En este país todo es anómalo y por lo tanto imprevisto. Según la Constitución vigente, declarar la guerra y hacer la paz incumbe al Poder ejecutivo.

A nuestro juicio las disposiciones de la Constitución referentes a este asunto, no pueden ser mejores ni más ajustadas a los principios de una verdadera Monarquía Constitucional.

Declarar la guerra y hacer la paz es obra de momentos las más de las veces y muy especialmente de inmensa responsabilidad.

Para estos momentos se necesita un poder ejecutivo y para estas responsabilidades está el Gobierno asumiéndolas todas.

Solo cuando haya disconformidad dentro del Gobierno o cuando lleguen a la Corona ecos de la opinión que no son favorables a los acuerdos que le aconseje el Gobierno, es cuando proceden las consultas, pero no del Presidente del Consejo, sino del alto poder moderador.

Esto es lo constitucional y esto es lo necesario y indispensable, para que todos los organismos funcionen con la debida regularidad.

Pero nuestro espíritu de imitación es tan grande y nuestros hombres públicos están tan poco avocados a encontrarse con cuestiones y asuntos de Gobierno, que cuando ven por ejemplo que Mac-Kinley consulta las condiciones de paz que impone á España y se encuentra el Go-

bienio tiene que enfrentarse a una cuestión de in-

mensajería, y creyendo, así lo reconocemos, obrar correctamente, también decide consultar las condiciones de paz y se encuentra sobre todo de vacilante incertidumbre acerca la resolu-

ción que haya de tomar en este asunto.

Diferente en grado sumo es la organización

de la República Norteamericana, de la Monar-

quía Constitucional de España y sobre todo di-

ferente es la situación de un Presidente vence-

dor de la de un Monarca vencido.

El Presidente Mac-Kinley puede transigir, puede ser inflexible, puede ser generoso, puede

ser cruel y obra perfectamente tanto si va de

bueno como si con lleva péruida intención si

muy bien querer apoyarse en la opinión para su

resolución definitiva.

En España las consultan huelgan; gestamos

vencidos y nos vemos imposibilitados de sostener la guerra?

Esta es la cuestión.

Si no estamos aun vencidos y podemos sosten-

er la lucha, debemos rechazar condiciones

que no están ajustadas á la equidad y al dere-

cho. Si lo estamos el Vevictivo nos obliga a pa-

sar por la voluntad del vencedor.

Estas preguntas debe haberse hecho el Go-

bien y para contestarlas no ha de oír otra opini-

ón que la de su conciencia y la de su patrio-

tismo y llevar á la Corona resuelto el problema.

Somos liberales pero ante todo y sobre todo

La que paga más contribución de la provincia

Abierta toda la noche

REUS. Arrabal de Sta. Ana, 80, junto á la plaza de Ca-

TELÉFONO NUM. 73.

taluna.-REUS

teléfono num. 73.

El Sr. Santos Guzmán se limitó a decir lo

siguiente:

«Es tan triste la situación y tal cúmulo de
responsabilidades hay que exigir, que me habrá
de permitir que no diga nada porque nunca po-
dría ser todo lo que siento.»

Los otros señores se expresaron en estos ópa-
recidos términos:

«La situación de Cuba es gravísima. Los
sucesos de Santiago han abatido el espíritu es-
pañol. No cabe dudar que tanto el ejército como
los voluntarios sabrán morir por su bandera si
es necesario; pero no puede desconocerse que les
falta esa fuerza moral que dan los éxitos al ven-
cedor.»

Además domina en todos el convencimiento
de la esterilidad de sus esfuerzos.

Lo que indugna es ver que cuatro pésimos
barcos yanquis sostienen constantemente el blo-
queo frente á la Habana, y la indignación au-
menta á medida que escasean las subsistencias.

Este problema se presenta con caracteres alar-
mantantes.

En la Habana falta pan hace dos meses.

Los propietarios ricos que pudieron acaparar
harina amasan y cuecen en sus casas.

Los artículos de primera necesidad han lle-
gado á adquirir precios exorbitantes. Se vende
las patatas á 60 reales arroba; á 20 una libra de
manteca. Un huevo cuatro reales.

El general Arolas publicó un bando fijando
precio para evitar abusos, pero que sucedió?
Que los comerciantes reservaron sus géneros;
los barcos que se exponían á los riesgos del blo-

DECLARACIONES

Los que vienen de Cuba

PEDRO NOLASCO GAY

220

217

UN CÍRCULO

—Estás cubierta de sangre, le dijo de pronto Marino, perci-
biéndose por primera vez.

—Esto no tiene ninguna importancia, le replicó Mónica —con
una extraña sonrisa, es la mía.

Entraron en su casa; el fuego brillaba en la chimenea. Marino
desnudó á Mónica con los cuidados tiernos y delicados con que hu-
biera vestido a un recién nacido, y la metió á la cama rodeándola
de infinitas precauciones. Mónica le sonreía con el rostro feliz, y era
la antigua Mónica que había vuelto, tanto lucía en su semblante la
juventud y la luz.

Con una alegría que había creído no conocer jamás, Marino se
inclinó sobre ella y la miró con pasión diciéndole:

—Oh! Mónica mía, hoy por primera vez comprendo que eres mi
verdadera esposa.

XXIV

Cuando Marino abrió los ojos una acompañada lluvia caía sobre
el campo, escuchó como el agua chocaba en el camino; después ma-
dio dormido se acordó de lo que había pasado la víspera, y se vol-
vió con una especie de inquietud hacia Mónica.

Esta dormía, la boca entreabierta, las mejillas encarnadas, su
brazo fué á delante, como una persona que ha luchado en sus
sueños. Marino tocó aquella mano, quemaba, pasó la mano por la
frente de la joven, se hubiera dicho que era un carbón ardiente.

Mónica se despertó y dijo con voz ronca:

—Tengo sed.

Marino se levantó con presteza y le dió agua. Mónica mojó sus
labios en el vaso y dijo:

—El agua es amarga.

Marino sorprendido, probó el agua que no tenía ningún amar-

gar. Quería interrogar a Mónica pero ésta ya se había vuelto á

FOLLETIN DE EL LIBERAL DE REUS

El señor Mahaut un poco emocionado se sentó y Marino se que-
dó de pie cerca de la cama entre ellos.

La voz de Mónica era fuerte, si bien un poco velada; debía des-
cansar á ratos, pero no parecía sufrir, en realidad sufría poco.

—Señor muy bien señor alcalde dijo fijando sus ojos en los del
funcionario, que estuve en Ruan, por la protección de vuestra
bondad.

—El señor Mahaut hizo un signo afirmativo.

—No sé si vos supisteis que sucedió una gran desgracia en la
casa en que vos me hicisteis entrar.

—Sí, contestó el señor Mahaut. También sé que te acusaron
y que te sacaron de la cárcel, por que la idea de acusarte era dema-
siado absurda. Es esto lo que me querías decir?

Mónica había retrocedido, después palideció. Volvió hacia su es-
poso una mirada suplicante á la cual él contestó con un signo de
aprobación. Había comprendido que era lo que ella quería, y no po-
día encontrarle mal; pues sabía qué estaba muy enferma, más de lo
que ella creía.

—Pues bien señor Alcalde, voy á morirme, y no lo siento, pues
después de lo que oíres me miraría con malos ojos... No se había
encontrado á la persona que había cometido el asesinato.

—No, y qué?

—Era yo, dijo Mónica y cayó desplomada sobre el lecho cubierta
su cara de mortal palidez.

—Tú? exclamó el señor Mahaut asustado, preguntándose si aca-
so la enferma había sufrido un nuevo ataque de delirio.

—Sí señor alcalde, era yo.

—Pero, Dios mío! Como? Con qué objeto? una niña como tú...

Mónica volvió sus ojos brillantes de fiebre hacia su esposo y Ma-
rino comprendió que una parte del doloroso secreto quedaría entre
ellos.

—Me había regañado, dijo la joven; yo era violenta y orgullo-

CRÓNICA

Ayer verificó el anunciado paseo militar la batería del noveno Regimiento de Artillería mandado por nuestro querido amigo el capitán don Joaquín Gay y por los tenientes señores Fajardo, Llana y Rodríguez.

A las nueve y media de la mañana llegaron a la inmediata villa de Salou, en la cual pasaron todo el día, saliendo para Tarragona á las 5 y media de la tarde, siendo presenciada su partida por gran número de personas que admiraron la precisión y prontitud con que se organizó y se puso en marcha dicha batería.

Durante todo el día, especialmente por la tarde, Salou estuvo animadísimo, siendo en gran número los vecinos de esta ciudad que se trasladaron á dicho pueblo, debido al excesivo calor que se dejó sentir, pues sin exageración puede decirse que el dia de ayer fue el más caluroso de la presente estación.

Nos hemos quejado diferentes veces de la manera que tienen de anunciar los afiladores callejeros, puesto que no hay orejas bastante resistentes que puedan aguantar aquel ruido especial que pone los nervios de punto.

Hasta ahora no hemos tenido el gusto de ser atendidos, pero hoy además de suplicar nuevamente al señor Alcalde ordene á dichos industriales retirar para siempre aquello instrumentos, puesto que con su canto especial no hay quien no conozca que pasa un filador, llevo a vermos que cuando algún particular les amonestá para que cesen en su tarea, responden con tan malos modos que ayer poco le faltó para que no hubiera cuestiones que algún dia pasaran á ser un hecho.

No nos cansaremos de volver sobre el mismo tema mientras no seamos atendidos en tan justa petición.

A causa de hallarse ausente de esta ciudad en el dia de ayer el redactor encargado de asistir á las sesiones que celebra nuestro Excelentísimo Ayuntamiento, no publicamos hoy el extracto de la verificada ayer. Lo haremos en el próximo número.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á pesetas 936·79.

En la madrugada del dia 4 se desencadenó en el término municipal de Sueca, provincia de Zaragoza, una horrorosa tormenta inundando extenso terrenos y causando grandes desperfectos en la línea ferrea de Barcelona, en una extensión de más de tres kilómetros.

Se ha interrumpido la circulación de trenes hasta las nueve de la mañana, que no sin grandes trabajos se ha podido restablecer.

Por fortuna no hay que registrar desgracias personales.

Las pérdidas materiales son enormes.

También cerca de Zaragoza descargó una fuerte tormenta, cayendo varias etnias.

Una de éstas produjo un incendio quemándose una gran cantidad de mises.

Todos los trenes llevan gran retraso á causa de las tormentas.

El canal Imperial ha experimentado graves desperfectos en el trayecto próximo á Combros.

Toda la vega se ha perdido.

Se confirma que S. S. León XIII dirigirá en breve una encíclica al clero español, exhortándole a que se mantenga adicto á la Reina y á la dinastía actual.

El documento se dirigirá al clero y al pueblo, al primero en latín y al segundo en español.

II CNA

En la tarde de ayer llegó á Barcelona presidente de Bilbao un tren de mercancías, que conduce los dos obuses Ordoñez, de 30·5 centímetros, que deben ser emplazados en la batería de la «Casa Blanca», así como las respectivas cureñas y dotaciones de proyectiles.

También llegaron en dicho tren 115 proyectiles huecos, con destino á Mahón.

Los obuses serán conducidos á la estación de Francia, por no existir en la del Norte ninguna grúa de suficiente potencia para descargarlos y colocarlos en los camiones.

En el pueblo de Villamediana (Burgos), ha ocurrido una gran catástrofe que ha consternado grandemente á toda la población, habiendo costado la vida a varias personas.

La catástrofe fue producida por una trompa tremenda de agua y pedrisco que descargó en la madrugada del dia 3 por espacio de más de tres horas.

Cayeron piedras del tamaño de un huevo de gallina.

Las pérdidas son incalculables, habiendo quedado destruidas las cosechas, así como el caserío y todo el valle.

La línea ferrea ha quedado cortada en una extensión de 8 kilómetros.

Villamediana consta de 265 vecinos y está situada cerca de la línea ferrea del Norte.

El río Pisuerga arrastró puertas y ventanas de los edificios destruidos, así como todas las cosechas del llano y muebles de los infelices campesinos.

La desolación en aquella comarca es terrible y el pánico horroroso.

Han sido hallados catorce cadáveres en Villamediana, 6 en Torquemada y 1 en Reinosa, faltando aun 40 desaparecidos. Creéese que están bajo inmensos montones de escombros, piedras y maderamen.

Asciende á cuarenta el número de casas arrumbadas.

que se les limitaba la ganancia, dejaron de ir, y cuando se vió el resultado del bando fué preciso publicar otro anulando el anterior.

Entonces aparecieron los artículos que estaban escondidos y se vendieron á precio fabuloso.

Este es el verdadero problema por el momento —me ha dicho el Sr. Calvo.— La anarquía del hambre se viene encima á pasos agigantados.

Las fábricas de tabacos no trabajan, y si el obrero encuentra donde ganar un jornal, la cuestión de los comestibles le tiene reducido á la miseria.

El ejército no carece de nada, y en este punto hay que elogiar la previsión del general Blanco.

Lo que puede mejorar la situación es la cosecha de maíz que ha empezado á recogerse.

Si no hubiera allí estas dificultades de la alimentación, la Habana sería inexpugnable.

Hay dentro de la provincia 50 mil soldados bien municionados y excelente material de guerra.

Además, guarnecen la plaza los voluntarios que prestan su meritorio servicio de guerra.

La cuestión económica es también difícil. La plata tiene una depreciación de 44 por ciento respecto del oro, y el billete un descuento de 7 por 100.

En la Habana quedaban Apezteguía, Pinar del Río y Argüelles, al frente de sus respectivos batallones de voluntarios.

Llevan tres meses de vida de cuartel, comiendo rancho, practicando ejercicios e imponiéndose todo género de molestias.

La población presenta un aspecto muy triste. Ha perdido su animación, y las gentes permanecen en constante sobresalto por el temor del bombardeo y por la dificultad de aprovisionarse.

De noche no se enciende más que una pequeña parte del alumbrado público, para evitar que el resplandor de la ciudad pueda servir de blanco al enemigo, si se decide a canonear la capital.

Una pregunta hicieron al corresponsal los ilustres viajeros que el periodista no supo como contestar.

—Por qué no ha autorizado el Gobierno el corso?

Anadian explicaciones de cómo podría haberse organizado y aseguraban que por lo menos se hubiese conseguido la concurrencia de muchos barcos con víveres.

Contestando á otras preguntas, hicieron las siguientes manifestaciones:

—Los pocos anexionistas que hay en Cuba creen que la propiedad aumentará de valor si los yanquis se apodran de la isla; pero la unanimidad de la opinión piensa con horror en el cambio de bandera.

—Y el Gobierno insular? Y la autonomía?

—El Gobierno insular parece no haberse dado cuenta todavía de la situación. Limita su ac-

tividad á publicar en la «Gaceta» decretos y más decretos creando destinos. El partido español no ha producido el menor disturbio ni la menor dificultad al Gobierno autonómico.

También han dicho que en seguida embarcaron á bordo del vapor «Leman» 300 pasajeros para dirigirse á San Thomas, donde tomaron un vapor que debe llegar de mañana á pasado á Santander.

Calvo, Godoy y Santos Guzmán han depositado en el correo más de docenas cartas para distintos puntos de la Península.

El problema del trigo

«El Norte de Castilla» recibido hoy publica una información acerca del problema de los cereales, comenzando por dar cabida á la opinión de D. José de la Cuesta,

Según el conocido senador, debe continuar prohibida la exportación de granos, á fin de evitar que el dinero extranjero, que por virtud de los cambios tiene un beneficio d. 70 por 100, nos deje sin una sola fanega en las paneras, con evidente perjuicio de los consumidores de la nación.

Si las condiciones de la paz que se concierta con los Estados Unidos, y el estado de la Hacienda, mejoraran de tal suerte que permitieran la esperanza de una baja considerable en los cambios, entonces podría dictarse la medida del levantamiento de la suspensión, y sólo en el caso de que sobrara trigo por ser la cosecha muy abundante.

En cuanto á la creación de un impuesto que sirviera de derecho de entrada á la importación extranjera, me parece perfectamente inútil.

Mientras subsistan los cambios con el sobreprecio en que hoy se encuentran, no podrá entrar por nuestras aduanas una sola fanega.

No sé debe tener, de todos modos, un crificio cerrado en estos asuntos, y el Gobierno debe dictar las medidas oportunas, según las circunstancias requieran.

También la prensa hará un servicio indudable al país productor emprendiendo una campaña con el fin de que se alterasen las actuales tarifas de ferrocarriles.

La reforma debiera ser en el sentido de pagarse por tonelada y kilómetro, beneficiando los grandes recorridos.

Hoy se da el caso absurdo de pagar una fanega de trigo mucho más de Valladolid á Barcelona que de Barcelona á Valladolid.

Mientras se buscan nuevos mercados á nuestros cereales y á las harinas, el Gobierno tiene el deber de estudiar con detenimiento estos asuntos, y ya que por la guerra se han perdido nuestras colonias, que no desaparezca la única riqueza del país por sus imprecisiones y descuidos.

—Y el Gobierno insular? Y la autonomía?

—El Gobierno insular parece no haberse dado cuenta todavía de la situación. Limita su ac-

Después de haberla contemplado algunos instantes, Marino acabó de vestirse y corrió á casa de Clemencia, sin que nadie lo viera. Se debió poner mala en la mar, dijo acabando su explicación.

Era muy natural replicó la anciana mujer. Pero sin entretenerse en discursos inútiles, siguió á su hijo político.

Mónica se había despertado durante su ausencia. Les acogió con la sonrisa de la víspera, muy diferente de su expresión habitual.

—Pero tiene muy buen semblante! exclamó Clemencia.

—He probado de levantarme, y no he podido, contestó la joven esposa con aire de extraordinario contento. Esto es debido á la fatiga de ayer, pero no será nada. Mañana ya estará bien del todo.

La lluvia impedia todo trabajo á la intemperie. Marino se quedó al lado de su esposa, cuyas manos apretaba cariñosamente de tiempo en tiempo. Se miraban sonriendo, y no tenían necesidad de hablarse. No se lo habían dicho todo durante su corta conversación, la víspera sobre la piedra del juramento?

Clemencia, medio tranquilizada la sirvió durante todo el dia y por la noche se retiró á instancias de Marino, que la aconsejó que durmiera tranquila. Mónica estaba visiblemente muy oprimida, pero no se quejaba de nada, declarando que jamás había sido tan feliz, ni se había encontrado tan bien, y su semblante no desmentía sus palabras.

Por la noche tuvo un poco de delirio pero era un delirio tranquilo casi alegre, en el cual veía los recuerdos de su infancia. Parecía haber dejado en las olas de color de sangre las penas y los remordimientos de su vida reciente. Sin embargo Marino muy asustado, fué por la mañana á encontrar al señor Mahaut, que fué á ver á la enferma.

—Es preciso ir á buscar al doctor, dijo. Yo no entiendo mucho en enfermedades, pero me parece que esto es un catarro de pecho y no podemos curar estas enfermedades sin la ayuda de un médico.

Mónica había comprendido no estas palabras, pero si el tono de advertencia que la acompañaba.

—Señor Mahaut, dijo, volvereis cuando se haya marchado el médico, no es cierto?

—Ciertamente, hija mía, si esto os puede causar algún placer.

—Os lo suplico, insistió la joven.

El médico llegó á primeras horas de la noche. El señor Mahaut no se había equivocado, Mónica tenía un catarro pulmonar de una intensidad poco común. Fue ordenado y aplicado enseguida un tratamiento energético.

Apenas la «charrette» del médico había desaparecido por el camino, cuando Mónica alejó á su madre con un pretexto cualquiera, después hizo un signo á su esposo de que se aproximara.

—Estoy muy enferma, no es verdad? preguntó con la expresión de tanta alegría y confianza que tenía desde que había llegado de las rocas negras.

—Estás enferma, es cierto! contestó el pobre muchacho muy embarazado. Le habían recomendado mucho que ocultara á la enferma la gravedad de su estado, y el que, hasta para evitar un disgusto á Mónica, no había jamás dicho una mentira, se sentía muy disgustado.

—Marino, escucha; tengo necesidad de ver al señor Mahaut y hablarle á solas.

—Aún un secreto? exclamó Marino frunciendo las cejas.

—No, cuando digo á solas quiero decir con tigo. Ve á buscar al señor Mahaut enseguida. Me ha prometido que vendrá y vendrá. Ve deprisa.

Marino dudó un instante, después partió corriendo. Al cabo de un cuarto de hora, llegó con el buen señor.

—Y bien, Mónica, qué es lo que quieras de mí? exclamó el señor Mahaut, vuelto á sus antiguas costumbres por la vista del lindo semblante que parecía infantil y sonrojado debido á la animación de la fiebre.

—Os quiero decir alguna cosa, señor alcalde, y os suplico que os sentéis cerca de mi lecho para oírmelo mejor.

El Gobierno ha recibido un telegrama de nuestro representante en Dinamarca dando cuenta del estado desesperado de salud en que se halla la Reina.

Se ha perdido toda esperanza de salvarla y se teme de un momento á otro su fin.

El «New York Herald», en su edición de París, dice que el Gobierno yankee se propone apoderarse de San Juan de Puerto Rico antes de que se suspendan las hostilidades.

Al ser desencajonados en la tarde de ayer en la estación de Francia de Barcelona los toretones que han de lidarse en aquel círculo taurino el domingo próximo, escaparonse dos de ellos en dirección á extramuros del parque, dando la vuelta por las calles de la Marina y paseo de Pujadas.

Ambos cornúpedos fueron detenidos y encierrados después de no pocos sustos que causaron á los transeúntes.

Si el tiempo sigue como ahora, confian los labradores en obtener una cosecha de olivas bastante regular. Sobre la oliva ya muy desarrollada y sana, presentan los árboles mucho renuevo, debido sin duda á la profunda sazón que la tierra conserva de las lluvias anteriores.

En la madrugada de ayer se desencadenó en Valencia una horrorosa tormenta en término de Sueca, inundándose todas las avenidas.

La línea ferrea de Barcelona á Valencia ha quedado interceptada en una extensión de varios kilómetros.

El Consejo de ministros ha concedido 500.000 pesetas á los pueblos de provincia de Valencia, damnificados por las últimas tormentas.

En término de San Agustín de Llusanés han sido detenidos dos sujetos acusados de haber expedido billetes falsos del Banco de España con el busto de Goya, de á cincuenta pesetas.

Si continua reinando el tiempo bochornoso de estos días, vamos á asfixiarnos. Ayer fué verdaderamente sofocante, por cuyo motivo fueron en gran número los vecinos de esta ciudad que se trasladaron á las playas de Salou.

Ha comenzado á llegar á Barcelona el nuevo material móvil para la tracción eléctrica del tranvía.

El día 10 del actual se dará comienzo á la recaudación voluntaria del impuesto de cédulas personales.

Probablemente hoy, á las primeras horas de la mañana, será botada al agua en la playa de la Mar Vieja de Barcelona, la tercera y última sección del dique flotante y desponente, sistema Clark, que acaba de construir con destino á aquel puerto, la Maquinista Terrestre y Marítima.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZA de BARCELONA, y que curan más pronto y rápidamente todas las enfermedades urinarias.

De sobremesa

Profesión fin de siglo.

—En qué se ocupa V.?

—En nada. Mi hermano es diputado.

**

Entre un autor dramático y un empresario:

—Mi drama es terrible, espeluznante. Hay en él tres asesinatos y un rapto.

—Eso está muy gastado.

—Sí; pero el desenlace es nuevo, imprevisible. Al final, todos los criminales caen en poder de las autoridades.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 4. DE AGOSTO DE 1898.

Nacimientos

Hildefonso Mengíbar Marco, de Francisco y Raimunda.—Blas Magriñá Crós, de Juan y Dolores.

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

Ninguna.

COMERCIAL

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROL, 27. Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior 55'70 Exterior 63'70

Colonial 61'00 Nortes 24'95

Filipinas 66'50 Cubas 86 65'75

Cubas 90 51'12 Aduanas 85'75

Obligaciones 5 p. Francia 75'37

Idem 3 p. Francia 38'75

PARIS

Exterior 42'25 Nortes 00'00

GIROS

Paris 57'00 d. y 00 p. Londres 39'50

NOTA: Esta casa se encarga de la adhesión de las obligaciones al convenio de la Compañía de Tarragona á Barcelona y Francia, anticipando el pago de los cupones vencidos con arreglo á los tipos propuestos en dicho convenio.

Cambios corrientes en el día de hoy en esta plaza, facilitados por los correderos de comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llaurod Prats, don Juan Vallés Vallduví y don Francisco Prius Demestre.

Londres 90 dif 00'00 operas.
» difv 00'00 »
París 90 difv 60'50 »
» 8 difv 00'00

VALORES LOCALES DINERO. PAPEL OPS.

Gas Reusense 750

Industrial Harinera 500

Banco de Reus 475

Manufacturera de Algodón 100

C. Reusense de Tranvías 150

C. Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100, 150

Sociedad Hidrofórica

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior 55'10 Amortizable 63'75
Exterior 63'10 Francia 24'10
Filipinas 00'00 Cubas 86 66'00
Aduanas 86'00 Cubas 90 50'50
Nortes 24'90 Ext. Paris 42'25
Obligaciones 6 p. Francia 74'50
Obligaciones 3 p. id. 38'87

GIROS

Paris 57'00 Londres 39'50

NOTA: Se reciben adhesiones al convenio judicial del f. c. de Tarragona á Barcelona y Francia sin comisión alguna y se satisfacen los cupones de Enero y Abril de dicha Compañía.

Movimiento del puerto de Tarragona ENTRADAS DEL DÍA 4

De Marsella en 1 día vapor inglés «Torgorm» de 1.065 ts., c. Gruiday con tránsito, consignado á los Sres Vda. y Sobrino de P. Ferrer Mary. Quedó sometido á 24 horas de observación.

DESPACHADAS

Para Gandia laud «Florentina c. Prats, en lastre.

TRAJINAS

Sección religiosa

Santos de hoy.—San Justo.
Santos de mañana.—Cayetano.

Recomendaciones

ERRORES

QUE DEBEN DESVANEZERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de

las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Á LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultadlo con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto-seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguero de «cauchouc» con resorte, atestiguándolo así el número ya importante de curas curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

Liquidación forzosa

Habiendo dispuesto el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, que por todo el día 15 del corriente, liquide mis existencias de sal, fiel cumplidor de la citada orden, he establecido á este objeto los siguientes precios:

Sal de Torrevieja en grano	1'25 ptas. saco de 40 Kg.
id. id. id. molida	1'50 id. id. 40 Kg.
id. id. id. purificada	2'00 id. id. 40 Kg.
id. id. id. en paquetes de 1/2 Kg.	3'50 010 paquetes.
id. id. Cardona, en bolos	5'50 ptas. saco de 40 Kg.

Saquerio de cuenta de los compradores, lo propio que los derechos de consumo para los de esta ciudad.

A los que compren de 400 Kg. en adelante, se les hará una rebaja de 0'10 ptas. en saco.

Asimismo se venderán á un precio módico, un molino, un motor á gas de dos caballos de fuerza, sistema Escuder y todos los aparatos y accesorios para la fabricación y purificación de la sal.

Dirigirse á

JAIME ALBAFULL

CALLES DE VILÁ 1, Y ALEUS 6.—REUS

TELEGRAMAS.

Madrid, 5.

Sobre las consultas

El señor Silvela trae para los efectos de la consulta, la representación de Castellar, al que visitó en Mondariz por encargo del Gobierno, según se dice. La opinión del señor Castellar es que se haga la paz á todo trance, y que la paz debe hacerla Sagasta. Silvela lo dirá así por encargo del señor Castellar.

La opinión de Silvela es igual en el fondo á la del señor Castellar; pero como tiene otros compromisos que atender, procurará disfrazar su opinión con buenas palabras para presentarla tan descarnada.

La opinión del señor Castellar ha sido muy bien recibida por los ministeriales.

Respecto al general Weyler se dice que no acudirá á la Presidencia y que solo irá á Palacio á emitir su opinión. Pero como Weyler ha dicho muchas cosas que luego no se han confirmado, no se desconfía de verle esta tarde en la Presidencia.

Combate inminente

Un despacho de Nueva York confirma que se hallan á la vista las avanzadas de los ejércitos español y americano en Puerto Rico, temiéndose un combate inminente dentro brevísimos días.

Un artículo de «El Globo»

«El Globo» publica un artículo atacando al señor Sagasta, aunque de una manera encubierta. Se cree que el artículo se debe al disgusto de los moretistas porque no se ha consultado á su jefe.

De Washington

En la conferencia celebrada en Casa Blanca por Mac-Kinley y Cambón, el embajador francés, cumpliendo los encargos del Gobierno español, pidió ampliación del plazo para la evacuación de Cuba y Puerto Rico y una inteligencia para el pago de la deuda de Cuba. El Gobierno español quiere que las negociaciones se continúen en París, y Mac-Kinley quiere que continúen en Londres.

—El domingo por la mañana se darán por suspendidas las hostilidades y el lunes comenzará el armisticio, según se asegura.

—En Nueva York se da como seguro que los Estados Unidos no devolverán á España la plaza y bahía de Manila.

Barrio y Mier.—Los rifeños

Dicen los carlistas que Barrio Mier no acudirá al llamamiento del Gobierno, quedándose en Palencia.

Los ministeriales creen que si el señor Mier es llamado comparecerá á conferenciar con el señor Sagasta.

—Dicen de Tánger que el sultán ha enviado 1500 soldados á las cercanías de Melilla y Ceuta en previsión de futuros acontecimientos, pues los rifeños están excitados en alto grado contra España.

Buques en Gibraltar

Han llegado á Gibraltar cartas para los oficiales del buque de guerra «Oregon». En el Estrecho hay 25 buques de guerra ingleses y se espera la escuadra del Atlántico.

El Sr. Romero Robledo

El señor Romero Robledo dijo anoche que las consultas relativas á las condiciones para la paz hubieran sido prácticas antes de la guerra ó bien antes de intervenir el ejército en la lucha y declarados vencidos.

Disgusto

El gobierno se halla muy disgustado por las deseraciones de los voluntarios ocurridas en Puerto Rico.

Modificaciones

Dicen de Nueva York que á consecuencia de las reclamaciones de España se han modificado algunos pormenores de las condiciones de paz propuestas por los Estados Unidos.

Las negociaciones marchan con gran rapidez creyéndose que la paz quedará ultimada próximamente.

Desde Zaragoza

Telegraffan de Zaragoza que ha descargado una horroiosa ormenta en varios pueblos de la

